

近日,第二届非洲粮食峰会在塞内加尔首都达喀尔举行。本届峰会由塞内加尔和非洲开发银行联合主办,主题为“养活非洲:粮食主权和复原力”。包括34位国家元首、政府首脑在内的近千名代表出席峰会,分享近年来推动粮食自给所取得的有益经验,制定大规模农业转型和粮食生产计划,改善非洲当前面临的极端贫困、饥饿和营养不良的现状。

根据联合国粮农组织发布的2022年《全球粮食危机报告》,全球8.5亿饥饿人口中约有1/3在非洲。特别是非洲之角正在经历有记录以来最长、最严重的干旱,该地区约2100万人处于饥荒之中。“非洲需要学会养活自己,非洲拥有世界上65%的未开垦耕地和丰富的水资源,我们有巨大资源可供开发。”塞内加尔总统麦基·萨勒在峰会上指出。非洲开发银行主管农业和人类发展的副总裁贝丝·邓福德表示:“峰会敦促非洲国家政府为实现粮食自给提供有针对性的路线图,并采取具体措施,以推动非洲各国农业部门与私营机构合作。”

本次峰会的重要成果之一是通过《达喀尔宣言》。宣言强调非洲各国同意将至少10%的公共支出用于增加农业投资,部署更强有力规划以提高农业生产,实现粮食安全。与会非洲国家领导人承诺设立由各自国家元首担任主席的“总统高级别咨询委员会”,监督《粮食和农业契约》的执行情况,强调各国重中之重是提高粮食产量,并为此设定目标和时间表。

农业是非洲经济的支柱之一。一些非洲国家在提高农业生产力和实现粮食自给方面已取得积极进展。津巴布韦2022年小麦产量达37.5万吨,基本可满足国内需求,每年节省3亿美元资金。刚果民主共和国总统费利克斯·齐塞克迪表示,自2019年以来该国农业预算增加了一倍,目前已经确定了8个农业产品加工特区。该国通过对木薯产业的扶持,节省了近2000万美元的小麦进口资金。埃塞俄比亚政府表示,已开垦100万公顷可灌溉田地。

非洲开发银行也推出非洲农业转型项目,向21个非洲国家的1100万农民提供耐热小麦、耐旱玉米和高产水稻种子。非洲开发银行农业和农业工业部门主任马丁·弗雷吉恩表示,这一项目将着力拉动非洲提升农业生产力、加强基础设施建设、发展气候智慧农业系统,以及加大粮食产业链上的私营部门投资,有助于进一步释放非洲的农业发展潜力。

非洲开发银行行长阿金武米·阿德西纳指出,非洲国家每年在粮食进口上花费约700亿美元。为大幅降低这一数字,非洲开发银行承诺在未来5年内投入100亿美元,以支持粮食和农业发展。他表示,“本次峰会为非洲实现粮食自给自足指明方向,我们将努力实现这一目标:一个最终养活自己的非洲,一个自豪发展的非洲。”非洲联盟委员会主席穆萨·法基·马哈马特表示,达喀尔峰会是及时的,它为非洲减少对粮食进口的依赖提供了创新解决方案。

日本破产企业数量激增

八成受访企业“切身感受到日元快速贬值导致成本增加”

本报记者 朱玥颖

日本东京商工研究所近日公布的数据显示,2022年该国破产企业超过6400家,较上一年增加6.6%,是3年来首次增长。分析认为,新冠疫情、人工成本增加等影响企业生产经营,大宗商品价格上涨、美联储持续加息等外部因素进一步加重企业负担。东京商工研究所负责人表示,今后日本破产企业数量可能继续增加,将有更多行业受波及。

从行业看,服务业企业破产数最多,为2075家,增加3.4%。其次是建筑业企业,有1194家,增加12.1%。由于燃料价格居高不下,破产的运输业企业有324家,增加35.6%。

价格上涨给企业生产经营带来巨大压力。日本总务省近日公布的数据显示,今年1月份,东京都地区不含生鲜食品的消费价格指数创自1981年5月以来新高。有日本媒体分析称,原材料价格飙升和人工成本增加挤压了企业利润。日本一家调查公司的数据显示,自2022年夏季以来,因收购价格上涨等因素导致的企业破产数量呈上升趋势。到2022年11月,连续5个月破产数量创新高,11月份因物价高涨而破产的企业有46家,约占总数的10%。

受美联储持续加息影响,2022年10月下旬,东京外汇市场日元对美元汇率一度跌破150:1,刷新1990年8月以来的最低点。日本一家权威数据库公司去年7月对约1.1万家日本企业进行问卷调查,逾六成受访企业表示受到日元对美元汇率快速下跌的冲击。8月进行的另一项调查显示,约八成受访企业“切身感受到日元快速贬值导致成本增加”。

劳动力短缺给企业造成的影响不容小觑。受新冠疫情影响,不少日本企业员工到岗率不足,生产经营一度陷入困境。据东京商工研究所的调查数据,2022年11月份,餐饮和住宿类企业破产数量增加。其中,餐饮业企业破产49家,同比增长26%;住宿企业破产6家,同比增长50%。企业经营者的老龄化加剧也影响企业创新和长远发展,据东京商工研究所统计,2021年日本国内企业主平均年龄为62.77岁,创新高。

在破产企业数量持续增加的同时,日本企业负债规模高位运行。据日本经济新闻报道,2022年该国企业负债总额约2.3万亿美元(1日元约合0.05元人民币),比2021年翻一番,是自2017年以来最高水平。其中,汽车零部件巨头马瑞利控股宣布破产,以超过1万亿日元的债务进入法院主导的重组程序,对不少企业造成冲击。

日本共同社分析称,新冠疫情期间,日本政府通过向企业提供无担保贷款和贴息贷款,将破产企业数量控制在较低水平。随着不少企业将从今年4月开始偿还本金,企业负担还将进一步加重。(本报东京2月13日电)

法兰克福春季消费品博览会举行

“中国消费品牌愈发赢得市场青睐”

本报记者 李强

法兰克福春季消费品博览会日前在德国法兰克福会展中心举行。作为消费品行业最具影响力的国际性展会之一,法兰克福春季消费品博览会时隔3年首次线下举行,共吸引4561家参展商和来自全球170多个国家和地区的15.4万名专业买家参与。与会人士普遍表示,本届展会规模空前,显示出全球消费市场加速复苏的趋势。400多家来自中国的企业参展,受到与会者广泛关注。

行业复苏势头超出预期

走进法兰克福会展中心,记者首先感受到的是“热度”。无论是展商展位还是休息区,都挤满了专业买家。人口处的导览图显示,整个会展中心27个展馆全部开放,总面积近35.3万平方米,所有展位几个月前就已被预订一空。

“法兰克福会展中心从未在一次展会中使用如此大的面积。”主办方法兰克福展览公司董事会成员白德磊说:“本届展会的国际化水平超出预期,在经历3年的新冠疫情后,全球消费品市场正加快复苏。”据介绍,15.4万名专业买家中,70%来自德国以外的国家和地区,包括亚马逊、老佛爷、英格列斯、卡迪威、玛莎、史泰博等知名零售商,以及万豪、希尔顿、凯悦等全球连锁酒店企业。

为顺应新的消费需求,展会首次将消费品展、节庆礼品展、手工制作及创意文具展三项展览合并。白德磊介绍,展会采用“一站式商铺”理念,集创意、采购和交流于一体。这

一新模式将餐饮酒店、居家生活及办公用品等行业品类汇聚一堂,不仅提升参展效率,也促进了行业融合,激发创意灵感。

法兰克福春季消费品博览会一向被视为行业风向标之一,超乎预期的展览规模和访客数量,显示了市场对行业复苏的期待。德国市场研究机构捷孚凯发布的最新报告显示,2月份德国消费者信心指数环比上升3.7,连续第四个月环比上升。同时消费者对经济前景预期也明显改善,几乎恢复到正常水平。

可持续数字化趋势明显

本届展会特别推出了“2023行业趋势”展区,并定义了三大行业趋势概念:未知之美、平静自然和持久创意。基于上述理念而设计的新产品吸引了众多参展商目光。

法兰克福展览公司消费品展总监朱莉娅·乌赫雷克介绍,这些展示充分诠释了消费品行业正在经历的变化。其中,可持续和数字化等趋势都发挥了重要作用。

根据会计师事务所毕马威2022年的消费者调查报告,81%的德国人认为可持续性十分重要,这与意大利、英国和瑞士等其他欧洲国家的调查结果相似,意味着消费者选购产品会更加“挑剔”,越来越重视产品的来源和材质。

为此,主办方推出相关认证计划,鼓励业界在环保、生态、再循环等方面进行创新,以推出更多符合环保标准的可持续产品。经过专业评委会评审,305家参展商获得相关认

证,产品包括手工纸张、可回收餐具等。“越来越多的制造商关注可持续性令人欣喜。参展商通过创新产品,分享了对可持续发展趋势的理解。”朱莉娅·乌赫雷克说。

随着居家和远程办公场景增多,本届展会还新设立“未来工作区”,结合居住环境与工作空间,量身定制办公室、共享工作空间、居家办公家具等一体化解决方案。原有的办公室格子间,正被开放式的社区空间或家庭应用场景所取代。无论是办公桌椅还是文具耗材,都针对不同场景进行了新的设计。

一家欧洲制造商推出的可伸缩家具,特别适合居家办公。白天拉开隔板,它可以变成一个长近2米的办公平台,晚上则可以收缩成直径不足70厘米的方形储物柜,周末还可以和其他家具组合成聚会餐桌。可回收的材质也契合了消费者的环保理念。

中国创新产品备受关注

本届展会上,来自中国的展商数量超过400家。一系列科技感十足的前沿消费产品,折射出中国制造业正向“中国创造”加速迈进。

“每天接待的客户数量,是疫情前展会的两到三倍,而且大部分都是新客户。”在一家中国玻璃制品企业的展台,前来咨询、洽谈的客商络绎不绝,展台的墙上还用胶布贴着一张名片。“带来的名片已经不够用了,只能让客户对名片进行拍照,再与我们进行进一步沟通。”公司负责人纪业对记者说。

外交部发言人——

敦促美国政府立即解除对叙利亚的所有非法单边制裁

本报北京2月13日电(记者曹师韵)外交部发言人汪文斌13日说,中方敦促美国政府放下地缘政治算计,立即解除对叙利亚的所有非法单边制裁,停止人为制造人道主义灾难。

当日例行记者会上,有记者问:美国政府日前宣布,暂时放宽美国对叙利亚的制裁措施,但仅限与叙利亚地震救灾赈灾需求相关的交易,时限180天。中方对此有何评论?

汪文斌说,美国政府应当立即解除对叙利亚的非法单边制裁,而不是进行所谓“暂时放宽”的政治表演。

他说,美国持续多年对叙利亚实施军事干预和非法单边制裁,严重加剧叙利亚经济民生危机,极大削弱了叙利亚应对灾害能力。地震发生后,美国单边制裁直接阻碍了叙利亚72小时黄金救援,令当地灾情雪上加霜。正如叙利亚人士所言,美国眼中只有政治,没有人道主义。

“我们敦促美国政府放下地缘政治算计,立即解除对叙利亚的所有非法单边制裁,停止人为制造人道主义灾难。”汪文斌说。

国合署介绍中方对土耳其和叙利亚抗震救灾紧急援助最新进展

据新华社北京2月13日电 据国家国际发展合作署消息,国合署地区一司副司长郑愿东13日就中方对土耳其和叙利亚抗震救灾紧急人道主义援助回答记者提问。

郑愿东介绍,自土耳其和叙利亚遭受强震以来,中方一直为两国抗震救灾积极提供支持和帮助。首批中国政府援助土耳其救灾物资已于11日和12日分批运抵伊斯坦布尔,其中包括土方急需的毛毯、棉帐篷等,中方援助的心电图机、超声诊断仪、医用转运车、手动病床等物资将于本周内全部发运。中国政府派出的救援队和社会救援队已救出10余名幸存者。

郑愿东表示,中国政府援助叙利亚人道主义物资正加紧实施,包括3万个急救包、2万条毛毯、1万件棉服、300件棉帐篷及呼吸机、麻醉机、制氧机等物资将尽快启运。同时,加快落实正在实施的粮食援助项目,其中220吨小麦正在运抵叙途中,余下3000余吨大米和小麦将于本月分批发运。

他介绍,中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资已运抵大马士革,第二批人道主义援助物资于2月13日从北京启运。该批物资包括棉帐篷、赈济家庭包、保暖冲锋衣等生活物资以及灾区急需的药品等医疗物资,可使受灾民众1万余人受益。

中国救援队已救出6名幸存者

据新华社土耳其安塔基亚2月13日电(记者王峰、武思宇)据中国救援队最新消息,截至当地时间12日,中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

当地时间12日下午,经过4个多小时的努力,中国救援队与土方合作营救出一名50多岁的男子。截至目前,中国救援队已累计派出13个批次、206人次救援人员,营救出6名幸存者,找到8名遇难者的遗体。此外,中国香港救援队营救出3名幸存者。

中国救援队积极对接各国救援力量,强化对外交流,并继续完善营区信息通信、后勤和医疗保障工作。救援队协调联络组先后走访了波黑、巴林、阿曼、英国、意大利等救援队营区。此外,协调联络组持续协助运行联合国第五区域救援队伍协调中心。

土耳其叙利亚全力展开地震救援

包括中国在内的国际社会紧急提供各类援助

本报记者 沈钧 薛丹



2月13日,在土耳其马拉蒂亚,中国蓝天救援队队员与当地救援人员在一处废墟合作开展地震救援工作。蓝天救援队供图(新华社发)

发生在土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震给叙两国造成严重损失。截至记者发稿时,强震已致约3.6万人遇难。目前,土叙两国政府正在调集各方力量,全力展开救援工作。连日来,包括中国在内的国际社会持续向两国灾区提供多种形式的紧急援助。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,截至2月13日上午11时,该国地震遇难者已升至31643人。强震发生后,土耳其受灾10省进入为期3个月的紧急状态。土耳其政府首批将拨款1000亿土耳其里拉(1元人民币约合2.76里拉),用于灾区的救援工作。土耳其灾害和应急管理署、家庭和社会政策部、青年和体育部以及红新月会已向地震重灾区发放206357顶帐篷和207万余条毯子,并完成155379个家庭生活帐篷的安装。土耳其总统埃尔多安10日在地震重灾区阿德亚曼省视察时说,土耳其政府正在制订灾区综合发展规划,最快将在一年内对灾区进行重建。他还说,东南部的桑利乌拉法和基利斯两省的搜救工作已结束。

土耳其司法部部长博兹达12日说,土检察院当天签发134份逮捕令,抓捕对震区劣质建筑负有直接责任的承包商和工程师。博兹达说,土检察院根据司法部指示,在受地震影响的10个省份设立“地震犯罪调查局”,彻查地震中大量建筑物倒塌问题。

联合国人道主义事务协调厅13日说,截至12日,地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡、7600多人受伤。但由于缺乏大型机械设备等,救援进展缓慢。地震发生后,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德召开紧急会议,宣布实施国家一级应急行动计划,对救援工作进行部署。据记者了解,应急行动由中央行动室牵头,协调国防、消防、卫生等部门以及公共建筑企业统一开展全天候的救援行动。

叙利亚卫生部向阿勒颇省、拉塔基亚省和哈马省运送了药品和急救用品,并从多个省份调集医疗队前往灾区。经济和对外贸易部征调部分工程机械设备前往灾区救援,通信和技术部全力保障通信网络,石油和矿产资源部向相关省份增加汽油和

柴油的供应,电力部协调各省公共电力公司派员前往灾区修复受损电网。国内贸易和消费者保护部向避难所的民众免费提供食品,并调配毛毯等保暖物资。

目前,多国和国际组织派出的救援力量或提供的紧急援助物资陆续到达土叙两国。中国向土耳其提供首批4000万元人民币紧急援助,包括派遣重型城市救援队、医疗队,并提供土方急需的救灾物资。2月11日清晨,中国政府援助土耳其抗震救灾首批物资4万条毛毯从上海启运,于2月11日和12日12日分批运抵伊斯坦布尔。中国救援队于当地时间8日下午抵达土耳其哈塔伊省后,立即马不停蹄开展救援工作。此外,中国向叙利亚提供3000万元人民币紧急援助,包括200万美元现汇援助和叙方急需的救援物资,其他援助物资正在陆续抵达。

哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家也向土耳其派遣救援人员。俄罗斯应土方请求,派遣一架水陆两栖飞机用于扑灭伊斯肯德伦港地震后发生的火灾。俄国防部介绍,目前有超过300名俄罗斯士兵和60支军事工程部队正在叙利亚地震灾区清除瓦砾、寻找幸存者。德国和法国也向土耳其派出救援队。

伊朗、伊拉克、利比亚、阿联酋、孟加拉国等国的飞机先后抵达叙利亚,运来食品、药品和毛毯等物资。叙利亚呼吁联合国、红十字国际委员会等国际机构和非政府组织伸出援助之手,帮助叙利亚开展地震救援。国际社会普遍呼吁西方国家解除对叙制裁,为人道主义救援敞开大门。

世界卫生组织代表11日在叙卫生部长陪同下抵达叙西北部地震灾区阿勒颇,并运来30多吨紧急医疗援助物资。世卫组织表示,地震对土耳其东南部、叙利亚西北部的基础设施,特别是卫生设施造成严重破坏,导致2300万人受灾,其中包括约500万贫困人口。联合国主管人道主义事务的副秘书长兼人道主义事务协调厅紧急救济协调员马丁·格里菲斯已抵达土耳其灾区。他表示,此次强烈地震是该地区一个世纪以来遭受的最严重灾害。据介绍,联合国已协调部署超过4948名搜救专家及应急小组成员,发出紧急呼吁以支持人道主义需求。